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ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ 

ТЕПЛОЕНЕРГЕТИКИ ЯК УМОВА ГЕНЕРУВАННЯ ІННОВАЦІЙНИХ 

ПІДХОДІВ У ГАЛУЗІ СТАЛОГО ЕНЕРГОЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 

Сучасна енергетика переживає період глибинних трансформацій, 

зумовлених глобалізаційними процесами, зростанням потреб у ресурсах, 

необхідністю підвищення енергоефективності та переходом до 

низьковуглецевої економіки. Теплоенергетична галузь, що забезпечує 

виробництво, транспортування та споживання теплової енергії, посідає 

центральне місце в структурі енергетичного комплексу України та світу. 

Водночас її модернізація неможлива без фахівців нового покоління, здатних 

мислити системно, поєднувати технічні знання з економічним баченням, 

генерувати інновації та реалізовувати стратегії сталого розвитку. 

Економічна складова професійної підготовки майбутніх інженерів-

теплоенергетиків стає критично важливою в умовах формування ринкових 

відносин, розвитку конкурентного енергетичного ринку, появи нових 

моделей управління ресурсами та зростання вимог до фінансової 

ефективності енергетичних проєктів. Сьогодні успішний фахівець повинен не 

лише володіти спеціальними інженерними компетентностями, але й розуміти 

економічні механізми функціонування галузі, вміти оцінювати ефективність 

технологій, приймати управлінські рішення, оптимізувати витрати та 

формувати інноваційні бізнес-моделі. 

У цьому контексті особливої актуальності набуває дослідження 

економічних аспектів підготовки фахівців теплоенергетики як умови 

формування інноваційних підходів у сфері сталого енергозабезпечення. 

Світові енергетичні системи переходять до нової парадигми – від 

традиційних централізованих моделей до децентралізованих, 

цифровізованих і низьковуглецевих рішень. Цей процес супроводжується 

швидким розвитком відновлюваних джерел енергії, зростанням вимог щодо 

енергоефективності будівель та промислових систем, впровадженням смарт-

технологій, зміною моделей споживання, формуванням ринків гнучкості та 

послуг балансування. 

Теплоенергетика, яка тривалий час базувалась на викопному паливі та 

централізованих мережах, змушена пристосовуватися до цих змін. Нові 

технологічні рішення – теплові насоси, когенераційні установки, системи 
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утилізації тепла, біоенергетика, теплові акумулятори – вимагають не лише 

технічного, а й економічного обґрунтування. 

Серед ключових економічних чинників, які визначають розвиток 

теплоенергетики, можна виокремити: 

– вартість енергоресурсів і тенденції їх зміни; 

– капітальні та операційні витрати на експлуатацію обладнання; 

– доступність інвестицій для модернізації інфраструктури; 

– регуляторну політику держави; 

– екологічні вимоги, що впливають на вартість технологій. 

Фахівець, який здатний комплексно оцінювати ці фактори, може 

приймати економічно обґрунтовані інженерні рішення та ініціювати 

впровадження інновацій. 

Адже діяльність сучасного теплоенергетика охоплює аналіз ринку 

енергетичних ресурсів, обґрунтування вибору технологій щодо їх 

економічної вигідності, участь у формуванні інвестиційних проєктів, 

здійснення енергетичного аудиту, оптимізацію споживання ресурсів, оцінку 

економічних ризиків. 

Ці завдання виходять за межі традиційної інженерної підготовки й 

передбачають сформовану економічну компетентність. 

До фундаментальних дисциплін, що формують економічну 

компетентність, належать: 

– економіка підприємства; 

– менеджмент; 

– фінансовий аналіз; 

– економіка енергетики; 

– інвестиційний аналіз; 

– облік і аудит у сфері енергетики. 

Ці дисципліни забезпечують розуміння економічних законів і 

механізмів функціонування енергетичного ринку. 

Саме прикладні економічні навички формуються під час практично-

орієнтованої підготовки, яка передбачає: 

– розрахунок собівартості теплової енергії; 

– економічне оцінювання енергоефективних заходів; 

– аналіз капітальних і операційних витрат; 

– моделювання інвестиційних проєктів; 

– управління ризиками й невизначеністю; 

– використання програмних комплексів для економічного 

моделювання. 

Ці компетенції дозволяють майбутньому фахівцю приймати зважені 

управлінські рішення та обґрунтовувати інноваційні розробки. 

Одним із трендів сучасної освіти є міждисциплінарність. Для 

теплоенергетиків економічні поняття мають інтегруватися у вивчення: 

теплотехнічних процесів, систем теплопостачання, котельних установок, та 

теплових мереж. 
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Наприклад, виконання проєкту з розрахунку теплопостачальної 

системи повинно включати аналіз економічної ефективності альтернативних 

рішень. 

В свою чергу проєктне навчання сприяє формуванню інноваційних і 

економічних навичок. Студенти створюють комплексні проєкти, які 

включають: технічне рішення, фінансово-економічну модель, прогноз 

розвитку технології, оцінку екологічного ефекту, презентацію інвестиційної 

привабливості. 

Це максимально наближує навчальний процес до реальних умов роботи 

в даній галузі. 

В сьогоденні Україна активно переходить до використання 

альтернативних джерел теплової енергії, таких як: біомаси, геотермальних 

ресурсів, теплових насосів, сонячної теплової енергетики. 

Оцінка економічної доцільності цих технологій вимагає відповідних 

компетенцій: визначення терміну окупності, аналізу вартості життєвого 

циклу, оцінки тарифної політики. 

Сталий розвиток передбачає врахування не лише фінансових, а й 

екологічних витрат, таких як: викиди CO, вплив на довкілля, ефекти 

циркулярної економіки, економіка ресурсозбереження. 

Студенти мають навчитися розраховувати економічний ефект від 

зниження екологічного навантаження. Серед основних механізмів виділяємо: 

тарифні стимули, податкові пільги, зелений тариф, грантові та інвестиційні 

програми, енергосервісні контракти. 

Майбутній інженер повинен орієнтуватися в цих інструментах, щоб 

ефективно реалізовувати інноваційні проєкти. 

Економічна і фінансова підготовка формує у студентів: вміння бачити 

можливості для створення стартапів, здатність оцінювати інноваційні 

продукти з позиції їх комерційної вартості, розуміння ринку теплової 

енергетики, навички ведення переговорів та презентації проєктів. Це сприяє 

появі студентських інновацій та стартапів у сфері енергетики. 

В свою чергу економічна грамотність дозволяє: знаходити оптимальні 

технічні рішення з погляду вартості, моделювати різні сценарії розвитку 

галузі, комбінувати технічні й економічні інструменти;, а також підвищувати 

якість проєктних рішень. 

Сучасний ринок праці віддає перевагу фахівцям із комплексними 

компетенціями: технічними, економічними та інноваційними. Тому 

економічна підготовка є основою професійного успіху. 

Отже, економічні аспекти підготовки фахівців теплоенергетичної 

галузі відіграють ключову роль у формуванні інноваційних підходів до 

сталого енергозабезпечення. Економічна грамотність дозволяє інженерам-

теплоенергетикам: аналізувати ефективність різних технологій, приймати 

комплексні техніко-економічні рішення, створювати інноваційні проєкти, 

адаптуватися до викликів енергетичного ринку, формувати стратегії розвитку 

енергетичного підприємства. 
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Сучасна освітня практика повинна орієнтуватися на інтеграцію 

економічної складової у технічну підготовку, застосування цифрових 

інструментів, реалізацію проєктів, що поєднують інженерні й економічні 

рішення, а також розвиток інноваційного мислення. 

Підготовка фахівців, здатних мислити економічно, технічно та 

екологічно водночас, є необхідною передумовою переходу до сталого 

енергозабезпечення, підвищення енергоефективності та зменшення впливу 

енергетики на довкілля. 
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Одним із ключових чинників економічного зростання у найближчі 5–

10 років є цифровізація, яка спричинила появу нових професій та галузей, що 

потребують фахівців із творчим і креативним мисленням. Такі спеціалісти 
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